



陳國基：三方面發力加強國安教育

紀律部隊學校社區層面推活動 助市民了解國安才能家好業旺

本報專訪

《維護國家安全條例》已經生效，「這並不是我們維護國家安全工作的終點，而是踏上良政善治的新起點。」香港特區政府政務司司長陳國基在接受香港文匯報訪問時說。

本月15日是國安條例實施後的首個「全民國家安全教育日」。陳國基表示，特區政府將從紀律部隊、學校、社區三個方面，在全港開展多元化的活動，從不同層面加強國家安全教育，希望市民透過活動了解到國安才能家好，國安才能業旺。

◆香港文匯報記者 黃子龍



今年是總體國家安全觀提出10周年，是國家訂立「全民國家安全教育日」9周年，是香港實施香港國安法後第四個、《維護國家安全條例》實施後的第一個「全民國家安全教育日」。

陳國基表示，「全民國家安全教育日」的目標，就是通過各式各樣的活動，令市民明白在不同領域維護國家安全的重要性，並付諸實踐。「最重要的，是讓市民了解到國安才能家好，國安才能業旺。安全和發展就好像「車之兩輪、鳥之雙翼」一樣，相輔相成、缺一不可。」

談到今年「全民國家安全教育日」推廣活動的特色時，陳國基強調，國家安全是每一個國家的頭等大事，是每一個國家生存與發展的前提，「『全民國家安全教育日』通過舉辦全港性活動，提高市民國家安全意識，讓大家溫故知新。而特區政府各政策局和部門一直群策群力，在不同領域、不同界別加強國家安全教育的工作。」

厚植家國情懷 加深憲法基本法認識

他介紹，特區政府將從紀律部隊、學校、社區三個方面，在全港開展多元化的活動，從不同層面加強國家安全教育：

在紀律部隊層面，保安局轄下多支紀律部隊和輔助部隊將分別在部隊的訓練學院、總部或分部舉行開放日，加深市民對各部隊的認識，了解各部隊維護國家安全的工作和成果。紀律部隊及輔助部隊亦會舉行「維護國家安全盃」

運動比賽決賽。在學校層面，特區政府早前舉行「全港學界國家安全常識挑戰賽」，並於3月底至4月初首次舉辦以國家安全為主題的參訪團，安排在挑戰賽取得佳績的學生及領隊老師到北京、上海及杭州，行程涵蓋國家政治體制、人文創科和歷史文化遺產等領域，讓學生以親身經歷，多角度認識國家發展成就，厚植家國情懷，自覺維護國家安全。

同時，為深化師生對憲法、基本法及國家安全的認識，加強自覺維護國家安全的意識，特區政府推出了「2024國家安全齊參與」計劃，涵蓋國家安全寫作比賽、國家安全校園壁報設計比賽，以及國家安全教案設計優秀作品選。

18區辦活動 加強民間國安意識

在社區層面，特區政府會聯同公民教育委員會和多個青少年制服團隊，在全港18區舉行不同的國家安全教育活動，包括制服團隊中式步操示範、國家安全展覽、國家安全兒童填色比賽等等，又會適當地將新訂立的《維護國家安全條例》相關內容融入其中，以加強市民的維護國家安全意識。

「沒有最好，只有更好。」陳國基強調，特區政府推廣國家安全教育的工作依然需要繼續，尤其是當前國際形勢變亂交織。他希望市民在「全民國家安全教育日」這個別具意義的日子，加深了解國家安全對國家及香港特區的重要性，繼續合力維護國家安全。



◆陳國基表示，特區政府將從紀律部隊、學校、社區三方面，在全港開展多元化的活動加強國家安全教育。
香港文匯報記者北山彥 攝

專組專注四個板塊 育下一代愛國體魄

「香港國安法和《維護國家安全條例》就如『良藥』一樣，用來保護好香港。但同時，為了增強『抵抗力』、保持『身體強壯』，政府亦要加深市民對國家的認識、愛國情懷和國民身份認同。」陳國基接受香港文匯報訪問時提到，特區政府致力以總動員方式推動社會各環節的國民教育工作。在校園內、外推動國民教育是重要一環，讓下一代自小認識國家的歷史文化、國情和成就，建立國民身份認同和維護國家安全意識。

學校史料社區媒體 四層面協同發力

由陳國基領導的「憲法和基本法推廣督導委員會」下，新設立了「愛國主義教育工作小組」，未來將圍繞四個板塊推動愛國主義教育工作，包括在學校層面做好愛國主義教育，讓下一代自小認識國家歷史文化、國情、成就等，建立認同和歸屬感；結合中華文化、中國歷史、國家的社會經濟發展等重要內容，以及現有歷史文化資源，開展愛國

主義教育活動；在社區層面推廣，透過各類活動向社會不同界別人土開展愛國主義教育；以及善用傳媒及不同媒體平台，做好傳播工作。

「要做到最有效益，必須共同推行國家安全教育、愛國主義教育和中華文化教育，從而做到既防範國家安全風險，亦提升市民的素養。」他強調，「這方面的融合推廣，既可從中華文化、中國歷史、國家的社會經濟發展等豐富內容，把守法意識和國家安全意識融入日常生活當中。」

陳國基舉例說，「弘揚中華文化辦公室」正可發揮作用，通過策劃推動有關中華文化和歷史的交流合作活動，包括與香港歷史博物館共同呈獻中國通史系列展覽、在4月率先推出「天地之中——河南夏商周三代文明展」、由今年起每年舉辦「中華文化節」、正籌備設立「中華文化體驗館」等，宣傳中華文化，從而提升市民的文化自信和國家身份認同。

維護國安補齊短板 捍衛港人與投資者權益

有別有用心者過去多年來一直企圖破壞香港安定發展的經歷，令陳國基深感維護國家安全對香港發展的重要性。他在接受香港文匯報訪問時感嘆道，2014年的違法「佔中」、2016年的「旺角暴動」，以至2019年「黑暴」和港版「顏色革命」——這一連串事件，令特區政府深刻意識和體會到補齊香港維護國家安全「短板」的重要性、必要性和迫切性，只有安全穩定的社會環境，香港才能夠真正發展經濟、改善民生。

陳國基表示，憑着特區政府聯同立法會以至社會各界通力合作，香港特區切實履行就基本法第二十三條立法的憲制責任，《維護國家安全條例》於3月23日刊憲生效，與香港國安法共同構築起香港特區維護國家安全的完整法律體系，準確貫徹「一國兩制」方針，保障所有香港人的權利、自由和根本福祉，以及保護所有香港和外國投資者的合法權益。特區政府成功構建更健全、更有力度的維護國安法律制度和執行機制，讓香港得以鞏固由治及興的基礎。

「國安挑戰瞬息萬變，在建立健全的維護國安法律制度和執行機制的同時，香港務必繼續警惕反中亂港勢力，包括形形色色的『軟對抗』，他們不會輕言放棄，仍然蠢蠢欲動、伺機而動。」陳國基強調，特區政府今次就基本法第二十三條立法作出未雨綢繆的超前部署，授權行政長官會同行政會議訂立附屬法例，就香港國安法、香港國安法的解釋及《維護國家安全條例》的規定訂立具體落實細節。「當有需要時，我們會果斷出手，防範和化解國安風險。」

面對美西方干預抹黑 必果斷駁斥以正視聽

美西方國家政客和組織近年對香港特區的抹黑詆毀以至妄圖干預一直未有停止，今屆特區政府每一次遇到外國的干預或抹黑時，都能及時以事實作出準確及適切的回應。陳國基在接受香港文匯報訪問時強調，特區政府會繼續通過各種渠道，包括線上平台、國際會議、外訪活動、公開場合，以至向傳媒去信等，大力推廣香港獨特優勢，說好香港故事，同時果斷駁斥不實報道，澄清誤解。

陳國基批評，美西方國家自身擁有多部關於國安的法律，但反倒企圖干涉香港國安案件的司法程序，甚至叫囂廢除香港國安法，其雙重標準暴露無遺。

他直言，自香港國安法實施以來，美西方國家隻字不提香港在2019年發生的大型持續暴亂，無視法例讓香港市民生活和經濟活動回復正常，營商環境恢復的真實情

況，反而裝聲扮啞，假借不同事件、場合和藉口，詆毀香港特區維護國家安全相關法律，攻擊盡責依法維護國家安全的香港特區，其虛偽面目顯得一清二楚。

「國際形勢千變萬化，一些敵對勢力仍然虎視眈眈。」陳國基強調，美西方國家、反華組織、反華政客、外國媒體、「走佬」外國的通緝犯等繼續作出抹黑詆毀、誤導錯誤的言論，更企圖干涉純屬中國內政的香港事務。特區政府定當會繼續全面準確實施香港國安法、《維護國家安全條例》及香港特區維護國家安全的其他相關法律，積極防範、依法制止和懲治危害國家安全的行為和活動，理直氣壯駁斥任何有關香港的抹黑詆毀和不實言論，同時依法保障香港居民的權利和自由，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。



◆陳國基冀讓下一代自小認識國家的歷史文化、國情和成就，建立國民身份認同和維護國家安全意識。圖為參與去年國安教育日活動的小朋友。資料圖片

警察學院明辦開放日「國安守城」等主題區開眼界

香港文匯報訊（記者 李芷珊）今年4月15日為「全民國家安全教育日」，而5月1日是香港警隊成立180周年，警方將於明日（13日）舉辦「警察學院開放日」，活動包括大匯演及反恐演練等，以及時間囊封存儀式及4個主題區域活動。除了在「防騙視伏App」取得抽籤門票的市民參與外，警方又邀請了15個青少年制服團體和社福、兒童服務機構等參與，冀透過社群參與，讓市民更加了解警隊工作，認識自己在維護國家安全上的角色和責任，同時宣傳防罪防騙訊息。

開放日將以大匯演展開序幕，除了有戰術單位，警方亦安排無人機參與反恐演練，當中穿越機是首次展示，屆時飛機上的電腦畫面將投

射到大螢幕，讓觀眾感受到飛機穿越的視覺，了解無人機的先進技術。

大匯演結束後，警方將舉行「時間囊封存典禮」，警隊管理層及各職方協會代表，將放入別具意義的物件在時間囊封存，時間囊稍後移至警察總部，並於警隊成立200周年時開啟。

警察學院院長陳綺麗表示，開放日將設立4大主題區域，包括「國安守城」、「跨越180」、「警伴同趣」和「專業新境界」。

警察學院副院長梁珣表示，是次活動邀請了15個本地青少年制服團體出席開放日，包括少年警訊領袖團、香港童軍總會、香港聖約翰救傷隊少年團等，冀幫助成員了解香港警察不同單位特色，以及認識自己在維護國家安全上的角色

和責任。上述團體2022年底共派出319名導師或教官，參與由民政及青年事務局和警察學院聯合舉辦的「中式隊列導師研習班」，強化青少年團隊精神、紀律、毅力和國民身份認同。

警方亦希望透過是次活動，向更多市民全方位展示警隊「忠誠勇毅、心繫社會」的奉獻精神，並幫助不同界別的社區人士了解警隊，攜手建立更和諧、更安全的社會。

有見香港近年騙案急劇上升，為了讓更多市民成為「醒目數碼公民」，今次開放日派發門票的途徑較以往不同，市民須透過「防騙視伏App」參與抽籤，取得入場機會。如市民成功取得門票，可攜同電郵內的二維碼，準時出席當日上午場，或者下午場的活動。



◆警方介紹本週六舉辦的警察學院開放日活動。
香港文匯報記者李芷珊 攝